

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 8 de Febrero de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.298

## La cuestión obrera

### Temores en Cataluña

Son muy contradictorias las impresiones que transmiten los corresponsales de Reus y de Barcelona.

Hay momentos en que parece imponerse el paro general; pero viene en seguida la otra versión, conforme a la cual, los anarquistas serán vencidos, contribuyendo a esta derrota la actitud de otros obreros del partido socialista, que no admiten el remedio radical que se les propone.

La cuestión, a todo esto, debe contener muchas sustancias explosivas, porque el inteligente redactor-corresponsal del *Diario Universal* dice desde Reus:

«Si algún huelguista se acerca a un patrono, no tardan diez minutos en saberlo los compañeros de su gremio. Los patronos se sienten espionados de todas partes; se irritan contra esta vigilancia continua, efectuada en los términos más amistosos; desahogan su exasperación en las reuniones que se celebran a diario en la Cámara de Comercio, pero individualmente se encuentran atados, y hay varios que pagan los salarios a los huelguistas, aunque estos fondos sirvan para acrecentar la resistencia.

En realidad no hay aquí más de 15 a 20 obreros anarquistas; pero lo que no representan por el número lo pueden por la calidad. Son los que organizan a los obreros, los que hablan en los mitines, los que recorren los llanos y los montes de Cataluña. Todos los días van y vienen por las poblaciones industriales. El llamado «pacto del hambre», que consiste en el acuerdo de los fabricantes barceloneses de no admitir a ninguno de ellos en sus talleres, ha contribuido a la extensión de la propaganda.»

Más graves aún que estas impresiones, son las que refleja el *Diario de Barcelona*, en el número hoy llegado a Madrid:

«Se están tocando los efectos del último mitin, en el que hubo quienes preconizaron el empleo de la química para imponerse a los burgueses, y, además, señalaron las tiendas de la calle de Fernando y Ramblas para proveerse cada cual de lo que le haga falta, el día que de la palabra se pase al hecho; más claro, para que todo el mundo le entienda: el día del saqueo.

Si desde hace muchos años no se viniese admitiendo como cosa corriente que los oradores de mitines digan cuanto se les ocurre, prescindiendo de todas las leyes divinas y humanas, no se correría el riesgo de que aquellos que oyen preconizar el empleo de la química y el saqueo, acaban por creer que son cosas que la libertad democrática tolera, partiendo del supuesto de que es tan expansiva, que dentro de ella también caben las expansiones de la química. Afortunadamente, los libertarios se encuentran con los obreros catalanes, honrados, que desean mejorar su condición, pero que son incapaces de una mala obra; y si las excitaciones de aquellos resultan ineficaces, no es porque se les ponga límite, sino porque repugnan a nuestro obrero, que se ha sentido lleno de indignación contra los que se proponen convertirlo en instrumento del crimen, porque podrá estar obsecado, pero nunca ha sido ni será jamás delincuente.

A su vez, los vecinos de la calle de Fernando y Ramblas, a quienes se ha señalado como futuras víctimas, piensan en armarse, por si acaso, para rechazar a tiros a los que afirman que la propiedad es un robo. Las excitaciones de los libertarios y el propósito de los vecinos constituyen una patente demostración de que en España el Estado no llena sus funciones, porque, de lo contrario, ni la demagogia amenazaría, ni los ciudadanos se verían obligados a armarse para defenderse, porque la defensa de la sociedad es función propia del poder. Cuando éste es débil, se cae en la anarquía, que puede ser violenta ó mansa. Barcelona hace años se encuentra en el segundo estado. A falta de la fuerza de la ley, hay que acudir a la fuerza del individuo, como en Marruecos, porque cuando el Estado no garantiza vidas y haciendas, se las garantiza el amenazado.

Ya sabemos que en caso de un paro general y de violencias, se proclamaría en el acto el estado de guerra; sabemos también que todo atropello sería inmediatamente reprimido a tiros; sabemos que se derramaría sangre, se llenarían las cárceles y funcionarían los Consejos de guerra; pero, preguntamos: de la sangre vertida, de los daños causados, ¿quién sería responsable? ¿el poder, que tolera excitaciones penadas por el Código, que no impone silencio a los oradores que aconsejan el empleo de la química y el saqueo, ó los desdichados, escasos de instrucción, de inteligencia maledada, ya que no pervertida, a quienes se consiente que teóricamente se les vuelva locos, para fascinarlos cuando de la teoría pasan a la práctica?

Tal es la situación. Se permite que se echen chispas a todos los vientos, pero a condición de que no haya incendio; y cuando éste se produce, salen las bombas para sofocarlo, y las bombas son los

Maiters. Más valdría que evitáramos las chispas, con lo cual evitaríamos los incendios y los Maiters.»

En un orden secundario de ideas, salta desde luego a la vista la injusticia con que la prensa conservadora de Cataluña y de Madrid acusaba a los gobiernos liberales de flojedad, suponiendo que sus procedimientos alentaban a los anarquistas.

Aquellos mismos argumentos se repiten hoy mandando los conservadores y esto enseña que el mal no es tan fácil de reprimir como se pretende.

Aparte de esta consideración, todavía es más expresivo que el *Diario de Barcelona* encuentro justificada la actitud de los comerciantes de la calle de Fernando, y que afirma que esta actitud de defensa se toma para suplir la falta de celo y de energía de los agentes del poder público.

## Estadística industrial de España

Precedida de un preámbulo que justifica los motivos, publica la «Gaceta» de hoy una real orden, cuya parte dispositiva insertamos, relativa a tan importante y necesario asunto, hacia el cual se da el primer paso con la publicación de las bases de la Estadística y el primer cuestionario, abarcando sólo en catorce preguntas la parte general de ella, común a todas las industrias.

Según noticias, con los datos que se reciban y los ya recogidos se harán las clasificaciones correspondientes, y más tarde, por medio de una serie de cuestionarios particulares, se pedirán los datos numéricos correspondientes a cada industria, a fin de realizar en el más breve plazo posible una labor, cuya eficacia es bien notoria y a todo el mundo interesa.

«Primero. Que por la sección de Industria y Comercio de este ministerio se proceda a formar la estadística industrial de España.

Segundo. Que para la formación de la estadística se empleen todos los medios recomendados por la ciencia, tanto en lo referente a la investigación de los hechos, cuanto a su expresión numérica y gráfica.

Tercero. Que para el expresado objeto se utilicen, además de los servicios oficiales, los de particulares y Sociedades industriales más capacitadas para cooperar a la realización de estos trabajos.

Cuarto. Que por conducto de los gobernadores civiles se remitan a los alcaldes de los pueblos respectivos los cuestionarios redactados por la sección de Industria y Comercio, los cuales habrán de ser contestados por los propietarios, directores y Sociedades de toda clase de industrias.

Quinto. Que a medida que la práctica y las necesidades lo reclamen, se dicten las disposiciones complementarias que procedan.»

## Chamberlain y los boers

### Los burghers divididos

Londres 7.—Según despachos recibidos de Bloemfontein, una comisión de 40 boers, presidida por Christian De Wet, presentó ayer a Mr. Chamberlain una exposición, que el ministro se negó a recibir, alegando que es injuriosa por poner en duda su buena fe y la del gobierno británico.

La negativa dió ocasión a una discusión bastante acalorada. De Wet acusó al gobierno inglés de haber violado el convenio de Vereeniging, sobre todo en la indicación relativa a la amnistía.

Mr. Chamberlain protestó contra tal afirmación; dijo que la exposición de agravios debía ser obra de legislas, y declaró que si había de ser revisado el convenio, solamente a él le tocaría dictar las nuevas condiciones.

Añadió que el convenio no había sido violado.

El corresponsal de «The Standard» en Bloemfontein dice que la situación es muy tirante y que allí existen tres partidos, a saber: el de los leales, el de los moderados y el de los exaltados, llamados también boers salvajes.

Ha comenzado ya la lucha entre los tres partidos y reviste carácter más agudo por el tirante de relaciones entre los hermanos Piet, jefe de los leales, y Christian De Wet, defensor del partido contrario.

## Marruecos

### El ministro de la Guerra en campaña.

Tánger 7.—Se ha recibido por conducto oficial la noticia de que el Menebi, ministro de la Guerra del Sultán, sale de la capital al frente del ejército, con dirección a Taza.

Aquí esperará la llegada de Muley Arafá, con los contingentes que éste pueda reclutar entre las kábilas del Rif.

Una vez unidas todas las fuerzas, realizarán el plan de campaña que el ministro ha sometido al Sultán, atacando combinadamente a las huestes rebeldes.

## DESDE TÁNGER

### Sobre la prisión del Roghí. Muley Arafá.—Las kábilas del Rif.—Diferencias peligrosas.—La misión de Muley Arafá.—Los rifeños y España.

El domingo último circuló con tanta insistencia el rumor de que el Roghí había

sido preso y conducido a Fez, que, no obstante lo escarmentado que está uno por la pasada fiebre de noticias sensacionales, bastante calmada en estos últimos días, ante el cansancio producido por la constante incertidumbre de no lograr saber nada verdadero, creí valía la pena averiguar su fundamento, y al enterarme procedía de la legación inglesa y de un propio llegado a ella directamente desde Fez, inclinábame a darle crédito; mas, pecando de desconfiado, preferí no comunicarlo a Vd. nada ni hacerme eco de ello, pensando que la prisión del Roghí era de importancia tan capital para la causa del Sultán, y estaba él tan interesado—muchísimo más que las naciones europeas puedan estarlo—en hacerla pública, que, por muy grande que sea la apatía y desidia marroquí, hubiérase apresurado él Mahoméd Torres; éste nada sabía, y era extraño pudiera retrasarse un correo de esta índole del Sultán, que forzosamente ha de contar con más medios de rapidez que cualquier legación, por muy bien montado que tenga el servicio.

Hice bien en desconfiar, puesto que la misma legación inglesa ha desmentido después la noticia al no verla por ninguna parte confirmada. Esta mañana se ha vuelto a insistir en la prisión del Roghí, con referencias a noticias traídas a otra legación directamente desde Fez por otro propio, y posible es que los corresponsales hayan vuelto a telegrafiarla sobre todo por confirmar la transidida el domingo, y ante esa persistencia no he querido dejar de decir a Vd. algo sobre ella, por más que continúo poniéndola en cuarentena, pues me consta que esta tarde ni Mahoméd Torres ni Muley Arafá sabían sobre ella más que las noticias que los europeos les daban, y sería el colmo de lo inexplicable que el Sultán se retrasase tanto en comunicar a dichos personajes nuevas para él tan halagüeñas, máxime estando el segundo para marchar al Rif, donde tanto habría de facilitarle su misión el llevar tan feliz noticia.

El príncipe Muley Arafá llegó hace días y algunos después Muley Abdelselana-el-Amrani con una poca de fuerza, que acampó en la meseta del Marchan. Esta mañana embarcó el príncipe con parte de ella en el vapor del Sultán «Turki» para marchar al Rif; mas permanecen en bahía por haberselo levantado un temporal fuerte de levante, que ha impedido también a nuestro vapor crrero «Rabat» continuar su viaje a Algeciras y Gibraltar, y darse a la mar al vapor correo francés de Orán y Marsella.

Como el «Turki» es barco muy pequeño, no tiene cabida para toda la fuerza llegada, no obstante ser escasa, y hará otro viaje para llevar al Amrani con la que hoy no ha embarcado.

Por cierto que puedo dar a usted noticias ciertas de la misión que Muley Arafá lleva y del estado de las kábilas del Rif, pues he tenido ocasión de hablar hoy con un moro muy infuyente de la kábila de Mazuza, inmediata a Melilla, que ha llegado esta mañana con pliegos de aquel bajá para Mahoméd Torres.

Dicho moro dice que efectivamente las kábilas del Rif están divididas, pues a consecuencia de las cartas que el rebelde les ha enviado para que se unan a su causa, unas le han proclamado Sultán, mientras otras continúan reconociendo a Abd-el-Aziz, y dicen a aquéllas cuando le proponen la unión, que ellas nunca han nombrado ni destituido Sultanes, sino siempre reconocido el que en Fez impera. Las kábilas que hoy continúan fieles a Abd-el-Aziz son las de Beni-Sinassera, Kobdana, Mazuza, Frajana, en una palabra, todas las de la costa, y las rebeldes las del interior, Beni-Bugafa, Beni-Sidel, Beni-Buifror, etc., aunque añade que esta rebelión es hasta ahora «platónica», pues aún no han mandado recursos al Roghí.

Andan, sin embargo, muy levantiscas y achacan a las de las costas el no formar causa común con ellas, porque estando próximas a los cristianos, simpatizan con ellos y no son partidarios del Roghí que defiende la verdadera fe musulmana, y dadas estas divergencias de criterio, en caracteres tan indómitos como los de los rifeños y entre vecinos que están en constante contacto, es fácil se agríen al extremo de venir a las manos; los de las costas temen mucho llegar a este caso, no por los daños que pudieran sufrir de sus enemigos, sino por evitar nuevas complicaciones y disturbios que pudieran dar lugar a la intervención de Europa, que con su claro talento natural y el conocimiento que les ha dado su mayor proximidad al mundo civilizado, comprenden es lo que tienen que evitar a todo trance.

A estos temores obedecen los pliegos que ha traído para Mahoméd Torres; a explicar la situación del Rif, averiguar la certeza que hubiera sobre los rumores allí llegados de la marcha de Muley Arafá y buscar medio de apaciguar aquellos disturbios.

La marcha próxima del príncipe ha tranquilizado al mensajero, quien me ha dicho había hablado con él, y que aunque pensaba desembarcar en Adjeuron, en el Kirs, muy cerca de la frontera de Argelia, en vista de las razones que le expuso, desembarcará en Melilla, y como yo insistiera en que había oído opiniones que aseguraran es muy anti-

política la actual marcha de Muley Arafá al Rif, pues podía agriar las cuestiones en lugar de arreglarlas, me afirmó que no; que él tenía la seguridad de que la presencia del príncipe haría volver a la obediencia a los hasta ahora «platónicos rebeldes», no sólo porque con ella se convencerían de que eran patrañas las versiones corrientes, cuando se anunciase su ida, de que había muerto cen otros individuos de la familia imperial, y lo verían, por el contrario, vivo, y que Abd-el-Aziz aún reinaba, tenía poder y fuerza, y podría castigarlos más tarde ó más temprano si persistían en su actitud, sino porque Muley Arafá entendía mucho a los moros; en el tiempo que allí estuvo demostró saber cómo había de tratarlos, y era entre ellos muy querido, «porque—añadió en su especial lenguaje—como aquellos moros de adentro son «tan brutos», y los años que estuvo allí el príncipe hubo muy buenas cosechas, ellos lo atribuyeron a su presencia, y creían que ahora pasaría lo mismo».

Dijome, por último, que la plaza (Melilla) podía estar tranquila, pues para ser atacada tenían que ser ellos antes derrotados, lo que no era fácil, porque tenían más hombres, más armas, más municiones y más dinero que los moros del interior.

«Ellos—decía—llevan un fusil para hacer ver que van armados, mas la mayoría no tienen cartuchos; nosotros los tenemos, y además hoy me ha ofrecido Mahoméd Torres enviarme el bajá bastantes cajones; mas si hubiera lucha, y lo que no creo, fuéramos derrotados, entonces nos acogeríamos a la plaza y ayudaríamos a su guarnición a defenderla, porqué toda nuestra simpatía y todo nuestro afecto está por España, y el día en que las naciones de Europa intervengan y el actual imperio de Marruecos desaparezca, nosotros no queremos ser súbditos de ninguna nación más que de España.»

Es de suponer que todo esto que este moro no se ha recatado de decirme, no lo ignore nuestro Gobierno y le haya dado el verdadero valor que deba tener; más bueno será no olvidarlo que sepa para sacar de ello el conveniente partido a su debida sazón.—El corresponsal.

Tánger 4 Febrero 1903.

## EN LA CÁMARA FRANCESA

### La protección al trabajo

París 7.—Cámara de los Diputados. Principia el debate sobre protección al trabajo nacional y se devuelve a la comisión de trabajo la enmienda encaminada a imponer un recargo a los patronos que empleen obreros extranjeros.

Apruébase la proposición del Sr. Domahy invitando al gobierno a buscar y proponer medidas que protejan la mano de obra nacional contra la competencia extranjera.

El Sr. Trullot declara que el gobierno está pronto a estudiar el asunto.

Seguendo la ausencia del ministro de Hacienda, Sr. Rouvier, que continúa indispuerto, se deja para el lunes la ley de Hacienda y se levanta la sesión.

Es seguro que el gobierno tendrá que recurrir a la tercera duodécima provisional del presupuesto.

### Bofetadas entre diputados.

París 7.—Los diputados Belle, socialista, y Lasies, nacionalista, sostuvieron esta tarde un altercado en los pasillos de la Cámara, cruzándose entre ambos vivas palabras, a consecuencia de las cuales Belle abofeteó a Lasies.

Este envió sus padrinos a Belle, quien se ha negado a batirse.

En su consecuencia, Lasies ha solicitado que se suspenda a Belle en el disfrute de la inmunidad parlamentaria, para perseguirle criminalmente.

## CENTRO DEL EJÉRCITO Y DE LA ARMADA

Explicó ayer con aplauso de su auditorio el Sr. Pastorín, discutiendo sobre el combate naval de Sanlúcar, en que las galeras castellanas, mandadas por el almirante Bonifaz, derrotaron las sacias de Marruecos. Encomió a Alfonso X. Refirió cómo en tiempo de este monarca fue derrotada la flota castellana por las galeras del rey en Fez, y por último trató de la cooperación que la flota aragonesa prestó a Fernando IV de Castilla en la toma de Algeciras y Gibraltar.

Versó ayer la lección del Sr. Villalba sobre la influencia del terreno en los efectos del fuego.

Hizo el estudio de las posiciones defensivas; expuso cuál debe ser el número de líneas de defensa de las posiciones, dando la preferencia a una línea, ó mejor dicho, a una zona de anchura variable; y estudió las posiciones desde el punto de vista del perfil del terreno.

Mañana explicará, de cinco y media a seis y media de la tarde, el teniente coronel de Estado Mayor, D. José Elola Gutiérrez, sobre «Concepto y procedimientos modernos de la Topografía».

De seis y media a siete y media, el médico mayor D. Eduardo Semprún sobre el tema «Servicio sanitario en campaña».

En esta conferencia presentará en proyecciones radiográficas de horidos por todas clases de proyectiles en la guerra anglo-boer, y hará funcionar el telégrafo sin hilos que debe acompañar a los hospitales de campaña.

### Los niños vagabundos

El alcalde de Figueras ha publicado el siguiente bando:

«Primero. Todo niño comprendido en la edad de seis a doce años que se encuentre vagando por las calles durante las horas de

clase en las escuelas públicas, será conducido a su domicilio y denunciados sus padres a mi autoridad.

Segundo. Serán amonestados y compelidos los padres por mi autoridad y castigados en su caso con la multa de dos pesetas si no acreditan que sus hijos concurren a alguna escuela pública ó reciben la instrucción en sus casas ó establecimiento particular.

Tercero. En caso de reincidencia, ó cuando concurren circunstancias especiales que lo justifiquen, serán denunciados los padres al Juzgado municipal como responsables de la falta que castiga con cinco ó quince días de arresto el art. 603 del Código penal.»

## La princesa real de Sajonia

Dresde 7.—En los círculos bien informados se observa que la separación de Girón y su amante en nada modifica la situación jurídica del asunto, no siendo posible que la princesa regrese a la corte de Sajonia, aunque sí probable la reconciliación con su familia y que se establezca de modo permanente en Austria.

Ginebra 7.—Los abogados de la princesa de Sajonia han telegrafiado al del príncipe real, dándole parte de la separación de Girón y pidiendo que la princesa sea autorizada para pasar algunas horas al lado de su hijo enfermo.

Ginebra 7.—Han recibido un telegrama del príncipe heredero los abogados de la princesa, diciendo que la petición de ésta de ser autorizada para ver a sus hijos, ha sido negada resueltamente.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer, después de la visita al Buen Suceso, se trasladaron SS. MM. el Rey y la Reina y S. A. la Infanta doña Isabel, con las personas de su séquito, al estudio del escultor Sr. Querol, donde estuvieron contemplando algunas de las obras en ejecución, entre las cuales figuran las monumentales estatuas que han de colocarse en el exterior del edificio que ocupan los ministerios de Instrucción pública y Agricultura.

—Ayer, con motivo de ser los días del señor Bermúdez de Castro, hubo fiesta en el hotel de la calle de Lista.

De cinco de la tarde a ocho de la noche vieronse muy animados los salones.

La gente joven bailó rigodones, lanceros y valsos.

En el comedor sirvióse un espléndido refresco.

—El día anterior vieronse también muy concurridos, por la tarde, los salones de la embajada de Alemania. A saludar a los señores de Radowitz acudieron muchas distinguidas señoras de la sociedad madrileña y buen número de representantes del cuerpo diplomático, entre estos el Nuncio de Su Santidad y los embajadores de Austria-Hungría, Italia, Francia y Rusia.

—En Niza se ha suicidado, por pérdidas en el juego, un español, que todavía no ha podido ser identificado.

Su sombrero lleva la etiqueta de una sombrerería de Madrid; de otra tienda madrileña es el sello que aparece en la funda de los anteojos.

Ni cartera, ni bolsillo, ni reloj, se ha encontrado en los bolsillos del traje del suicida. La autoridad ha encontrado únicamente una tarjeta blanca, sin nombre, en la cual se lee, en letra que parece trazada con firmeza: «Victima del juego».

—La enfermedad que padece el exministro conservador D. Aureliano Linares Rivas ha perdido su gravedad, quedando el enfermo fuera de peligro.

Durante tres días el estado del Sr. Linares Rivas inspiró verdadero cuidado al médico de cabecera, doctor Ezquerro, y a las personas de la familia.

—Escriben de Zafra que días pasados estuvieron en aquella ciudad los Sres. Pidal y Nozalada.

Se hospedaron en el palacio de los duques de Medinaceli, conferenciaron brevemente con los frailes dominicos, que allí tienen su residencia, y regresaron a Villafra de los Barros, donde se había celebrado la boda de uno de los hijos del señor Pidal, el cual regresó ayer a Madrid.

—El Pontífice, apreciando los méritos y servicios prestados por el exembajador español Sr. Merry del Val durante los siete años que representó a España cerca de la Santa Sede, ha tenido a bien agraciario con la gran cruz de la orden de Cristo.

—Se encuentra enfermo en París el señor Iturbide, hermano del ministro de Méjico en Madrid.

—Han llegado a Niza el archiduque Leopoldo Salvador de Austria, la archiduquesa doña Blanca, y doña Beatriz y D. Jaime de Borbón.

También ha llegado el conde de Villalonga.

## BALANCE DEL BANCO

En el correspondiente a la semana última aparecen las existencias metálicas con aumento de cerca de 160.000 pesetas en oro. La cuenta de corresponsales en el extranjero figura también con aumento de un millón próximamente.

En cambio, las reservas metálicas han disminuido unos cuatro millones.

En la cartera comercial los descuentos figuran con baja de tres millones próximamente, y los préstamos y créditos con garantía con baja también de ocho y medio millones.

Al mismo tiempo las cuentas de crédito siguen aumentando rápidamente, llegando hoy a la importante cifra de 130 millones. El aumento en la semana ha sido de tres y medio millones.

La emisión de billetes, que se había mantenido casi estacionaria en las semanas, ha continuado en la última su progresión ascendente. Ha aumentado en dicho período ocho y medio millones, importando en la actualidad la emisión más de 1.641 millones.

Las cuentas corrientes han disminuido cuatro millones. Las contituidas en oro alcanzan escasa cantidad, manteniéndose casi en la misma cantidad que en la semana anterior.

Los depósitos en efectivo han aumentado medio millón, y de la cuenta de dividendos y demás obligaciones a pagar en el día se han satisfecho en esta semana 8 1/2 millones.

DE BARCELONA

Los jueces y las elecciones.

Barcelona 7.—El presidente de la Audiencia ha reunido á los periodistas para darles cuenta de que prepara una circular, dirigida á los jueces y basada en el real orden del ministro de Gracia y Justicia, prohibiéndoles que intervengan en las elecciones, de no ser para garantizar la pureza del sufragio.

Los socialistas.—Un artículo de «La Guerra Social».

El periódico socialista «La Guerra Social» publica un extenso artículo censurando los discursos pronunciados en el mitin celebrado en el teatro Variedades, y lamentando las exageraciones allí vertidas respecto á la revolución social.

La Asociación del Arte de Imprimir.

La Sociedad del Arte de Imprimir ha distribuido una hoja que dice que el oficio ha acordado secundar el paro general, en prueba de solidaridad con los compañeros que luchan en Reus.

Contra la huelga general

En el salón de la calle de Tallers se ha celebrado la anunciada reunión antihuelguista.

El presidente Coma Posada pronunció un sensato discurso, considerando descabellada la idea de querer demostrar la solidaridad con el paro general.

El delegado de los pintores abogó por la solidaridad metálica, pues toda otra á lo que conduce es á la destrucción de la clase obrera.

El delegado de los fogoneros repitió en varios tonos, que el oficio que representaba no iría nunca á la huelga.

El acuerdo tomado es hacer segunda convocatoria, á fin de que las entidades obreras todas puedan concurrir á ella, convenciendo á los que no piensan así que es mal camino el estar amenazando siempre con la huelga.

El sábado próximo se reunirán de nuevo. A la reunión de hoy han asistido representaciones de los tintoreros de lanas, la Sociedad «El Porvenir Obrero», mecánicos, fogoneros marítimos y terrestres, marmolistas, cilindros, ajustadores, litógrafos, parafiteros y cocheros, componiendo entre todos ellos la representación de 5.000 asociados.

Antes de terminar se han adherido los toneleros y pintores.

La policía ha vigilado los alrededores, sin tener que intervenir en incidente alguno. El desfile ha sido muy ordenado.

Los partidarios del paro general

Parece que los partidarios del paro general han llegado á un acuerdo. Hoy se han circulado á las Sociedades adheridas las órdenes oportunas para promover la huelga el próximo lunes.

Las autoridades siguen con los optimismos que ayer expusieron á Maura.

LAS HUELGAS

En Barcelona

Aspecto de la población.—Presunciones optimistas.—Mitin autorizado

Reus 7.—Hoy se han presentado en demanda de trabajo varios huelguistas, habiendo reanudado sus tareas algunas agencias de acarreos y trasportes.

También han trabajado gran número de pequeños industriales, y durante todo el día han circulado muchos carruajes.

A no ser por las fuerzas de la Guardia civil de caballería que patrullan por las calles, hoy no se hubiera advertido la huelga en el aspecto de la población.

Los faroles del alumbrado público son encendidos por los esquirols, que se reúnen en la fábrica del gas protegidos por la Guardia civil y los agentes de policía municipal.

Se tiene por seguro que el lunes próximo trabajarán los albañiles, carpinteros, cerrajeros y en general todos los obreros en los ramos de construcción.

También se reanudarán las faenas en las fábricas denominadas Fabril de Algodones, Manufacturera de Algodón, Industrial Harinera y otras, así como los almacenes de vinos, trigos, harinas y frutos del país, contando desde luego con el eficaz apoyo de las autoridades para garantizar la libertad del trabajo.

Así, pues, se admitirán en dichos establecimientos á todos los trabajadores que se presenten, sean ó no esquirols, y tanto en clase de peones como de carreteros.

Los dependientes de la industria y el comercio, que son los originarios de la huelga general, persisten en su actitud de resistencia, y al efecto han pedido autorización para celebrar mañana domingo un mitin en el que se trate del asunto.

El alcalde, antes de autorizarlos, ha consultado con el gobernador de la provincia, el cual ha concedido el permiso.

OBROS Y PATRONOS

En Gijón

Gijón 7.—Hoy ha circulado profusamente un Manifiesto clandestino.

En dicho documento se exhorta á los obreros de todos los oficios para que secunden á los huelguistas de la fábrica algodonera, y se ataca rudamente á los patronos y veldamente á la Guardia civil.

Se invita al pueblo, finalmente, á que concurra al mitin que se celebrará mañana en el teatro de Jovellanos, para tratar de la huelga.

En Sama

Oviedo 7.—La manifestación que se anunció en Sama se ha verificado esta tarde.

Talleres y fábricas han suspendido sus trabajos, y los comercios todos han cerrado sus puertas.

Al llegar á la Casa Consistorial, el alcalde arengó desde los balcones á los manifestantes, prometiéndoles que el Ayuntamiento mantendrá energicamente sus derechos, aconsejándoles que se retiraran.

En Cartagena

Cartagena 7.—Hoy se ha celebrado una borrascosa reunión en el despacho de la alcaldía para tratar de la huelga de los lecheros.

Quedó acordado, en principio, autorizar al médico Sr. Cuesta para que use indistintamente en los análisis ya el aparato de pipeta, contra el que protestaban los huelguistas, ya el pesaloches de Quevenne.

Se designó al farmacéutico Sr. Cotornuelo y á los médicos Sres. Cándido y Cuesta para señalar en definitiva cuál de esos aparatos es el que ofrece mayores garantías de exactitud.

El temporal en el Estrecho

El «Rabat» en peligro

Cádiz 7.—Ha llegado el vapor «Rabat» procedente de Tánger.

Corrió un violento temporal, llegando á verse en peligro inminente al cruzar por frente á Tarifa.

El «Rabat» encontró en alta mar un barco con averías que llevaba rumbo al Mediterráneo.

El pallebot «Else» ha embarrancado en la playa del Puerto de Santa María, cerca de la línea de recreo de Luis Mazzantini, habiendo ofrecido éste á los pasajeros los auxilios que necesitaban.

Varios vaporcitos quisieron acudir á prestar auxilio al «Else», pero no lo pudieron conseguir á causa del temporal, que barría las cubiertas.

Uno de los tripulantes recibió algunas contusiones al intentar salvar el barco. Se cree que si el temporal sigue, el «Else» no podrá ser salvado.

Varios vapores de pesca han entrado en el puerto de arribada forzosa, y algunos de ellos con averías.

El impetuoso oleaje ha causado nuevos daños en la muralla de Cádiz, por la parte del Sur, llevándose varios metros de terreno hacia la carretera.

ACADEMIAS MILITARES

La próxima convocatoria

Parece ya seguro que este año habrá convocatoria para las Academias militares.

Según noticias de «El Ejército Español», se pedirán:

- Para Infantería, 50 plazas.
Para Caballería, 15.
Para Artillería, 20.
Para Ingenieros, 10.
Y para Administración Militar, 10.

El baile de Escritores y Artistas

En el teatro de la Comedia se celebró anoche el baile de máscaras organizado por la Sociedad de Escritores y Artistas.

La fiesta ha estado muy animada, y ha durado hasta las primeras horas de la mañana de hoy.

La nota saliente del baile ha sido la profusión de mantones de Manilla, algunos de ellos de valor de 1.000 duros, y casi todos vistosos y ricos.

La fiesta fué divertida y alegre. De serpentina y de «confetti» se hizo un gasto enorme.

Bailar, también se bailó de lo lindo, y sólo hubo alguna disputa sin importancia.

VIAJE DEL ZAR A ROMA

París 7.—Hoy se han hecho públicos la fecha y el itinerario del anunciado viaje del Zar, durante la próxima primavera.

Los Emperadores embarcarán en Revel, atravesando los mares Báltico y del Norte, el Canal de la Mancha y el Océano, entrando en el Mediterráneo por el Estrecho de Gibraltar, para llegar á Roma el día 11 de Abril.

La escuadra francesa del Norte saldrá al encuentro del Zar para saludarle en nombre de Francia y darle escolta hasta la entrada del Estrecho de Gibraltar, donde la escuadra francesa del Mediterráneo le saludará también, acompañándole hasta el límite de las aguas italianas.

Si el viaje se prolongara, la escuadra rusa hará escala en Brest y Tolón para aprovisionarse.

En este caso, es casi seguro que M. Loubet, con algunos ministros, vaya á Brest con objeto de saludar á los Emperadores y acompañarlos, en unión de M. Delcassé, hasta Tolón.

TEATRO DE APOLO

«El cuñado de Rosa»

Con éxito lisonjero se estrenó anoche en esta nueva obra, parodia de «El puñado de rosas», que con tanta aceptación viene representándose en este teatro.

Los Sres. Gabriel Merino y Antonio Candela han hecho una divertida caricatura de «El puñado de rosas», abultando con mucha gracia los defectos y achiando hábilmente los méritos, que es la única manera de parodiar deleitosamente.

En el transcurso de la representación fueron llamados al palco escénico, y al concluir la obra tuvieron que presentarse muchas veces en unión de Torregrosa, autor de la música, que ha contribuido poderosamente al buen éxito de la parodia.

En la interpretación mereció Carreras mención especial. Dió tal realce al papel que representaba, que varias veces fué interrumpido por las grandes carcajadas del público.

También oyeron muchos aplausos los señores Pino y Vidal.

La salud en Madrid

Durante la semana pasada siguió predominando la clase de enfermedad que hubo en la precedente. Abundaron las anginas y el ríngido bronquitis. Los reumatismos y los dolores musculares, pleurodinias, Inmbagos, las neuralgias, las artritis reumáticas y las neuritis de las extremidades fueron también numerosos. Las congestiones viscerales han provocado enfermedades agudas y exacerbación de las crónicas.

En los niños hay sarampión y viruela benigna, con alguna abundancia.

NOTICIAS

Intoxicación

Leopoldo Taladriz, habitante en la calle

del Peñón, núm. 1, sufrió ayer grave intoxicación, á consecuencia de haber bebido lejía, creyendo que era agua.

Fué asistido en la Casa de Socorro correspondiente.

Viaje del Rey á Andalucía

Con motivo del próximo viaje de S. M. el Rey á Andalucía, el director general de Telégrafos ha dispuesto que salga á girar una visita de inspección á Sevilla, Granada, Cádiz y Málaga, el inspector D. Matías de Pablo Blanco con el personal necesario á sus órdenes.

Con este motivo se harán inmediatamente las reparaciones que se consideren más precisas en las líneas telegráficas de aquella región.

El pintor Vayreda

En Olot ha muerto el celebrado paisajista D. Manuel Vayreda, de la ilustre familia artística que tanto ha contribuido al renacimiento intelectual y artístico de Cataluña.

El Congreso de Medicina

Ayer tarde ha visitado el ministro de Instrucción pública el edificio de la Biblioteca Nacional para disponer se habilite para el Congreso de Medicina, que se verificará en esta corte el próximo mes de Abril, y al que concurrirán 6.000 médicos.

La Biblioteca quedará cerrada durante quince días.

Roa San Luis, Ruiz y Albert Málaga.

En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, fueron socorridas ayer 2.535 personas.

El conde de Romanones

El conde de Romanones, ha pasado el día de hoy en sus fincas de Guadalajara.

Visita

El señor Obispo de Madrid-Alcalá visitó ayer tarde al ministro de Obras públicas.

La Junta de la escuadra

Reunióse ayer tarde en el ministerio de Marina la Junta de la escuadra, que prosiguió sus trabajos.

El canjere fugado

El juzgado instructor del Centro ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el cajero del despacho central de la Compañía del Norte, que se fugó días pasados, llevándose los fondos destinados á su custodia.

De los balances realizados por la Compañía, resulta que la cantidad desfalcada asciende á 72.000 pesetas.

Hasta ahora han resultado inútiles las pesquisas practicadas para averiguar el paradero del fugitivo.

El doctor Cervera

Ha fallecido en el manicomio de San Baudilio de Llobregat el célebre doctor Cervera, notable oculista de Madrid, que se hallaba recluido en dicho establecimiento.

Abuelto

Por la Audiencia de Córdoba ha sido abuelto libremente Felipe Mauricio y Vera, jornalero, á quien se acusaba de haber dado muerte á su mujer, Josefa Peña, el 25 de Junio en el puente romano sobre el Guadalquivir, que une con Córdoba el barrio del Campo de la Verdad.

Contra un recaudador de contribuciones.

Telegrafan de Castellón que el vecindario de Benlloch se ha amotinado con motivo de la llegada del agente recaudador de derechos reales á aquella población.

Tan pronto como notaron su presencia los vecinos, se situaron enfrente de la posada donde se hospedaba aquél, cayendo sobre el edificio una lluvia de piedras.

El agente tuvo que aprovechar las altas horas de la noche para salir de la posada y abandonar el pueblo, escoltado por la Guardia civil.

Uniforme de Artillería

Se ha dispuesto por real orden que la tropa de los batallones de Artillería de plaza, la no montada de los regimientos de montaña y sitio adopte una esclavina análoga á la que usan la Infantería y otros cuerpos, introduciéndose al mismo tiempo algunas modificaciones en el capote.

Los regimientos montados y plazas montadas adoptarán para sus individuos la guerrera ó levita, y como abrigo la esclavina larga y reglamentaria.

Pago de contribuciones

Los días 12, 13 y 14 del corriente mes, de diez á doce de la mañana, se verificará el ingreso en la Depositaria-pagaduría de esta provincia de las cuotas de contribuciones, cuyo pago anticipado hubiesen solicitado los respectivos contribuyentes.

Subasta de Deuda

El día 14 del actual se celebrará en la dirección de la Deuda la subasta de adquisición de títulos y residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, para su conversión en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles.

Nuevos alcaldes

Han sido nombrados: de Linares, D. Francisco Martínez; de Martos, D. Nicolás Travesi; de Baena, D. José de Valdeorras, D. Antonio Paradelo, y de Córdoba, D. Trifón Parrao.

Cada día es mayor la afluencia de compradores en LOS DOCKS, Puerta del Sol, 15, que en Equipos, Canastillas, Ropa blanca y Géneros de punto no tiene rival por su bondad y baratura.

El Sr. Eslava

Dícese que se ha concedido licencia ilimitada, por enfermedad, al jefe de la sección especial de Higiene D. Rafael G. Eslava.

CAMPOS Y MERCADOS

Al tiempo primaveral, dulce y suave, que provocó excesiva vegetación en las plantas, hasta el punto que en alguna provincia se ha dado el caso de espigar el centeno, ha sucedido un tiempo duro, frío, con radiante sol, pero con heladas terribles, determinando temperaturas muy bajas.

Las heladas se imponían ya para asegurar los sembrados, para consistencia de los hijuelos, para contener tanto desarrollo en la parte verde de la planta.

El año agrícola, después de todo, se va presentando á pedir de boca.

que en Aragón, habiéndose notado á última hora mucha animación en el mercado castellano, con tendencia alcista, debido sin duda á la disposición del gobierno portugués decretando la introducción libre de cereales.

Harinas

El negocio harinero se halla, con muy ligeras variantes, en el mismo estado que en semanas anteriores.

Hay regular demanda, tanto á las clases panificables como las de pienso, y los precios se mantienen firmes. Existencias en poder de la molinería no faltan, siendo importantes en algunos casos. La tendencia del negocio es firme.

La situación alcista en que el mercado de vinos se encuentra, afánzase con el transcurso de los días.

En el campo de Cariñena, los ajustes están limitados por la voluntad de los tenedores, que contienen la animación de la demanda con la elevación de precios, fijada en progresión creciente.

Es, sin duda, el artículo en el que mejor se opera, tanto por la facilidad que presta á las transacciones lo claro que el negocio se presenta, como porque la excesiva solicitud sobre la escasez de existencias acepta aun las peores clases á cotización inverosímil.

En esta última semana la exportación ha disminuido bastante, porque el temporal de lluvias ha dificultado los acarreos con el mal estado en que han quedado los caminos de los pueblos á las estaciones respectivas.

En la parte altoaragonesa se vende el vino á 12 reales el cántaro; en el Bajo Aragón, á 11 reales los nueve litros y nueve centilitros; en Lumbrique se han hecho ventas á 31 pesetas el alqueque, con tendencia al alza, y en Munébrega á 13 pesetas.

La situación no puede ser, pues, mejor en la región.

De la Rioja hay las siguientes impresiones:

El vino en la Rioja Alta ha conseguido un alza considerable. Cuando ésta comenzó á iniciarse, los cosecheros se retrajeron bastante, negándose á dar salida á los caldos, en espera de la subida del precio, en vista de la gran demanda de dicho líquido.

Hoy, el precio en los vinos comunes, ordinarios ó de pasto, es de 30 pesetas el hectólitro, precio á que se ha vendido últimamente en los centros vinícolas de Rioja Baja.

El mercado de alcoholes completamente paralizado, en espera del alza próxima á iniciarse. Hay existencias en abundancia; pero los poseedores nieganse á ponerlo á la venta.

En aceites hay que registrar cierta flojedad con relación á la situación reseñada en las semanas anteriores.

La oliva encuentra dificultades de salida y las ventas de aceites son más reducidas; aunque la animación en las transacciones es menor, los precios no han sufrido baja sensible, porque los productores no tienen prisa en vender y los molinos admiten las partidas de los pequeños cosecheros, únicos á quienes podía perjudicar la tardanza en dar salida al producto.

Como es presumible, tal situación la ha determinado la del mercado extranjero.

Hay en los mercados muchas existencias y pocas ventas.

En el puerto de Marsella hay para la venta de 11.000 á 12.000 boqueos de aceite, ó sean de 5.200.000 á 5.720.000 kilogramos.

En Caspe la baja de los aceites finos es tal, que de darlos á los precios que les ofrecen se haría un negocio ruinoso; por eso nadie vende, y como en las prensas modernas la molinada es tan rápida, se les han aglomerado grandes existencias.

PASTILLAS MORELLO

Curan los resfriados, tos, catarros, asma, bronquitis, &

EDICION DE LA NOCHE

DE BARCELONA

Sarampión en un cuartel.—El general Matta.

Barcelona 8 (11:50 m.) A consecuencia de haber ocurrido casos leves de sarampión en el cuartel de Atarazanas, se ha ordenado al 9.º regimiento montado de Artillería que efectúe un paseo militar por varias poblaciones, con objeto de desinfectar el cuartel.

El Sr. Patterson presenta una enmienda al proyecto de ley referente al sistema monetario en Filipinas, autorizando al presidente de la República para que invite á las demás potencias, tanto las que tienen establecido el patrón de oro como Inglaterra, Alemania, etc., y á las que tienen el patrón de plata, como España, etc., á fin de que nombren delegados para estudiar, de acuerdo con los de los Estados Unidos, un plan internacional de cambio comercial entre los países que tienen diferente patrón monetario.—Fabra.

Los «trusts» y la moneda EN FILIPINAS

Washington 8.—Cámara de los Representantes.—Se aprueba el proyecto de ley contra los «trusts».

Senado. El Sr. Patterson presenta una enmienda al proyecto de ley referente al sistema monetario en Filipinas, autorizando al presidente de la República para que invite á las demás potencias, tanto las que tienen establecido el patrón de oro como Inglaterra, Alemania, etc., y á las que tienen el patrón de plata, como España, etc., á fin de que nombren delegados para estudiar, de acuerdo con los de los Estados Unidos, un plan internacional de cambio comercial entre los países que tienen diferente patrón monetario.—Fabra.

El señor duque de Tetuán

El parte de hoy Según este parte, el estado del señor duque de Tetuán es de suma gravedad.

EL TEMPORAL

El sorteo de quintas.—Incidente

Cádiz 8 (3:20 tarde). Reina fuerte temporal de Levante. Han entrado de arribada todos los barcos de pesca que salieron á alta mar.

Ha quedado paralizada la navegación. En bahía ha entrado de arribada un bergantín italiano que salió de Sevilla para Levante cargado de mineral.

Permaneció tres días luchando con el oleaje frente al cabo Trafalgar. El «Victoria», el «Carlos V» y el «Numancia» han reforzado sus amarras.

Con averías han entrado dos vaporcitos que fueron costeados al Puerto de Santa María á poner á flote el pallebot «Eloce».

En el sorteo de quintos tuvo un momento de locura la madre del mozo que le tocó el número 40, tratando de arrojarse á la calle desde uno de los balcones del Ayuntamiento.

En Zaragoza los cosecheros de oliva no han sufrido con la baja de los aceites, porque muchos tenían ya la recolección hecha cuando vino la baja, y otros tenían los ajustes para toda la cosecha.

En Alcañiz se paga de 16 á 17 pesetas la cántara de 15 kilos del aceite fino; de 17 á 18 las de clase superfina, y de 19 á 20 la de extrafino.

En la provincia de Huesca y pueblos del Alto Aragón rigen los siguientes precios: De 40 pesetas el quintal, de 38 libras aragonesas, y el cospillo, á 475 pesetas el cahíz, precio relativamente bajo, si se consideran los altos precios que alcanzan en la provincia de Lérida.

En centenos se muestra alguna mayor animación en los mercados, habiéndose fijado los precios á 28 3/4. En cebadas apenas se operó, y el precio corriente del detail es conocido nominalmente alrededor de 28 reales las 70 libras.

Azúcar refinada, terrón, á 53 pesetas los 41/60 kilos; pilón de Barcelona, de 53 á 54; cortadillo de Andalucía, de Aragón y de Vich, á 54; peninsulares, caña centrífuga, de 46/50 á 47; dorada, de 1.º, á 44; de 2.º, á 43; remolacha, centrífuga, de 1.º, á 44 pesetas.

LOS TEATROS

Price

Anoche se verificó la reprise de «El dúo de la Africana».

Tanto el maestro Caballero, que dirigió la orquesta, como la señorita Vela y los señores Figueroa y Valentín González, fueron objeto de grandes ovaciones.

El «Cake Walk» en Madrid

Todos los periódicos españoles y extranjeros se han ocupado en estos últimos días del «Cake-Walk», baile americano de origen primitivo, que está haciendo furor en todas las capitales del extranjero, y que ha logrado introducirse en los salones aristocráticos de París y Londres.

Los madrileños deseábamos admirar la belleza del exótico baile, y anoche, que se anunció su estreno en el Salón de Actualidades, accedió numeroso público, atraído por la novedad del espectáculo.

El «Cake-Walk» es un baile en extremo grotesco, que, seguramente, no se acimatará en España.

Un hombre y una mujer disfrazados de negros, con trajes de chillones colores, aparecen en escena dando saltos, revolviéndose en grotescas contorsiones y gesticulando á estilo de payasos, sin arte, sin gracia... ese es el «Cake-Walk».

Zarzuela

El martes próximo se verificará en este teatro el estreno de «El ramo de azahar», zarzuela dramática en tres cuadros, libro de Fiacro Yrizar y música de Vives. La obra de puro ambiente navarro, pues la acción se desarrolla en el pintoresco valle del Roncal, será puesta en escena con toda propiedad, y sabrá local sin que para ello hayan escatimado gastos ni la empresa ni los artistas.

Todo el decorado ha sido construído por el reputado escenógrafo D. Luis Mariel, en cuyos telones se verá reflejado el ambiente de aquellos campos.

Lucrecia Arana, protagonista de la obra, lucirá el verdadero y característico traje de roncales, confeccionado por encargo suyo en aquel país, lo mismo que el Sr. Ferrín. Los coros vestirán con rigurosa propiedad, pues de ello se ha encargado el conocido sastre Sr. Gambardela, ateniéndose á los más pequeños detalles.

Al ratero «Tobalito» lo ha correspondido la bola núm. 8.—Mencheta.

LA HUELGA DE REUS

Autorización para un mitin.—

maniobra destinada á facilitar la entrevista de esta última con su hijo enfermo.  
Los padres creen que el principal culpable en este asunto es Leopoldo Woelflong y se hallan predispuestos á la clemencia para con su hijo, aunque luchando con las grandes dificultades y resistencias que encuentran en altas regiones de Viena.—Fabra.

### El ferrocarril de Vigo

#### Huelga de empleados Vigo 5 (12 mañana).

Han fracasado las gestiones realizadas para solucionar el conflicto de los empleados de ferrocarriles de Vigo á Orense. Quedará plantada mañana la huelga.  
La Compañía comenzó ayer á pagar el personal que se había dado de baja. Hoy se darán de baja los restantes.  
La Compañía dice que tiene adoptadas las convenientes precauciones para que no se interrumpa el servicio.  
Los huelguistas son 160.—Mencheta.

### El Círculo Mercantil de Bilbao y el Sr. Urzáiz

El Sr. Urzáiz, á quien el Círculo Mercantil de Bilbao nombró su presidente honorario cuando dejó el ministerio de Hacienda con motivo de su proyecto de reforma del Banco de España, ha recibido hoy del presidente de dicho Círculo, el respetable comerciante D. Nicolás de Madariaga, el siguiente telefonema:  
«Bilbao 8 (4 tarde).  
Sr. D. Angel Urzáiz.  
Junta Círculo Mercantil, reunión fraternal banquete, saludó hombre integérrimo su presidente honorario, reiterándole incondicional entusiasta adhesión.»—Madariaga.»

### EL CRIMEN DE CECILIA

Esta tarde han quedado colocados en la sección primera los pupitres para la prensa, designándose en ellos el sitio correspondiente á cada periódico.

El presidente de la Audiencia ha dado órdenes terminantes para que dichos sitios no puedan ser ocupados más que por los redactores de los periódicos á quienes se ha facilitado pase con tal objeto.

#### A puerta cerrada

Es casi seguro que mañana, apenas empiece á declarar Cecilia, se vea obligado el Sr. González del Alba á decretar la celebración del juicio á puerta cerrada.

El anuncio de la posibilidad de que se adopte tal determinación, ha causado mucho disgusto á los partidarios de emociones.

### EL CONCIERTO DE HOY

Fué, sin duda, el mejor de los hasta ahora celebrados en este año, por el programa, por la dirección y por la orquesta, que hizo primores, sobre todo el metal y muy en particular la trompa, que obtuvo unánime aplauso, habiendo tenido una verdadera ovación el Sr. Gamero, que la tocó con mucha exactitud y buen gusto.

Empezó el concierto con una ópera de Smetana, perteneciente al nuevo estilo, inspirada y de verdadero mérito, en cuanto á la composición, llena de ideas nuevas y de indiscutible originalidad.

Siguió el poema sinfónico de Ricardo Strauss denominado «Muerte y transfiguración», obra de grandes alientos y de ideas verdaderamente grandiosas, expresadas de aquella manera peculiar del insigne maestro alemán. Tiene, entre la variedad admi-

rabable y entre la riqueza rítmica, una cierta poesía sugestiva, personal, que Strauss siente y expresa á su manera con originalidad, vaga, casi triste y melancólica, que conmueve y cautiva el ánimo cuando se ha logrado penetrar su sentido. Hoy ha gustado el poema del más notable de los maestros alemanes, por cierto muy bien interpretado, y esto es ya adelante de monta, que debe ser notado, por las tendencias que revela.

Se ejecutaron en la segunda parte los dos únicos tiempos que se conservan de la sinfonía en *si bemol*, de Schubert. Es una composición de primer orden, inspiradísima, delicada y verdaderamente sublime, de lo mejor que ha compuesto aquel genio que supo interpretar en sus famosas melodías las más poéticas composiciones de Goethe: el andante sobre todo no tiene rival, y en él es lo mismo de admirar la ideal belleza del pensamiento dominante, la idea musical, que la forma de exquisita elegancia empleada para exponerla con las variantes que pide su desarrollo.

Continuó el concierto con el «Viaje de Sigfrido por el Rhin», de Wagner, uno de los mejores trozos de la última parte de la célebre trilogía. La interpretación fué en verdad notable, y en ella se esmeraron por igual el maestro Reichemberger y la orquesta, que dirigió con gran vigor y maestría, logrando todos legítimo triunfo, superando por el modo de interpretar la ópera número de *Leonora*, de Beethoven, que de seguro dejará memoria en todos los aficionados.

Terminó el concierto, ocupando toda la tercera parte los intermedios que Mendelssohn compuso para «El sueño de una noche de verano». Esta delicadísima y romántica obra fué interpretada con sumo acierto, mereciendo muchos aplausos, como siempre, el primer flauta Sr. González. Todo el concierto satisfizo al público, que salió complacidísimo de tan culta fiesta.—R.

#### Las sucursales del Banco

Pasando el Sr. González de la Peña á la plaza de segundo subgobernador del Banco de España, su plaza de jefe de las sucursales la ocupará, según unos, el director de la sucursal de Valencia, y según otros, el señor Villamil, que es jefe en Bilbao.

#### Huelga

**Amsterdám 8.**—Desde mañana lunes se declararán en huelga los obreros del acueducto. La de los empleados municipales del gas y conductores de carruajes no están más que aplazados. La de los empleados de ferrocarriles depende de la presentación á las Cámaras de un proyecto de ley que á los mismo se refiere.

#### Choque

En la calle de Toledo, cerca de la Fuente-cilla, chocaron esta tarde un tranvía y un carro, resultando el conductor del primer vehículo con heridas leves y el carro casi destruido. El tranvía también sufrió desperfectos.

Los viajeros resultaron ilesos.

#### Policía

En la calle de Eloy Gonzalo fué detenido hoy un sujeto que, fingiéndose policía, trataba de sacar dinero á los industriales del barrio de Chamberí.

#### El sorteo de quintos en Málaga

Málaga 8 (3 t).  
Motivado por telegramas recibidos de esa denunciando supuestos amaños preparados para el sorteo de quintos, el Ayuntamiento constituido en pleno rectifica todas las operaciones preliminares, contando las bolas al meterlas en el bombo en presencia de todos los concejales y de la autoridad militar.

El sorteo no comenzará hasta las siete, y durará toda la noche.

Hay gran expectación por conocer el resultado.—Mencheta.

#### La política en Valencia

Valencia 8 (3'30 t).  
Coméntase en los círculos políticos la dimisión que ha presentado D. Teodoro Llorente de la presidencia de la Junta provincial conservadora.

Asimismo la disidencia que ha surgido en la fusión republicana, por suponerse que la capitanea Rodrigo Soriano.

Se asegura que los tradicionalistas no presentarán candidato por Valencia.—Mencheta.

#### El gobernador de Valencia

Hasta el miércoles no saldrá para Valencia el gobernador de aquella provincia.

Es exacto que el Sr. Llorente ha dimitido por diferencias de carácter electoral con el Gobierno, su cargo de jefe de la Junta provincial; pero no lo es que hayan surgido desavenencias personales con el gobernador.

#### Las bravías

A la puerta de la Plaza de Toros rieron esta tarde, por cuestiones del oficio, dos aguadoras, recibiendo una de ellas una herida en la cabeza que la propinó su contrincante con un vergajo.

La agresora fué detenida, y la lesionada pasó á curarse al Gabinete médico de Pardiñas.

## Balance del día

Hoy se ha verificado, en todos los Ayuntamientos de España, el sorteo de mozos para el reemplazo de reclutas en el año actual.

Se ha recibido en el Gobierno civil de Madrid el decreto de convocatoria de las elecciones para diputados provinciales, que se celebrarán el día 14 del corriente.

Por cuarta ó quinta vez se repite que el Sr. Villaverde excita el celo de sus compañeros para que confeccionen pronto los presupuestos de sus respectivos departamentos.

Dícese que algunas personas de influencia en el Banco de España no se encuentran conformes con que dicho establecimiento delegue en el *Credit Lyonnais* para el pago del cupón de nuestra Deuda exterior en los departamentos franceses.

Se dice otra vez que en el próximo proyecto de presupuestos se suprimirá la Caja de depósitos, encargando al Banco de los servicios que hoy desempeña.

Conforme á este plan se reducirá mucho la Dirección de la Deuda pública, encargando al Banco de todo lo relativo á los servicios de banca, pago de cupones, canje de títulos, etc., y reservándose la administración aquellos de que no puede desprenderse.

Una vez acordado que el Congreso internacional de Medicina se celebre en Abril, urge, si las sesiones han de tener lugar como se dice en el Palacio de Museos y Bibliotecas, que concluya de arreglarse el frontón de dicho edificio. Hace ya dos meses que se ha levanta-

do la espesa empalizada para colocar las figuras nuevas, y la obra no adelanta un paso.

La causa de tan extraña paralización es la que desconocemos.

El Rey ha pasado el día de hoy de cacería en El Pardo, acompañándole la Infanta doña Isabel, varios de los jefes superiores de Palacio, el marqués de Comillas, el conde de San Bernardo y otras distinguidas personas.

El Sr. Silveira ha pasado una parte de la mañana de hoy en el ministerio de la Gobernación. Allí ha recibido la visita del ministro de Estado.

Créese que llegará mañana á Madrid el Sr. León y Castillo.

Los partes de hoy de Palma de Mallorca dicen que, dentro de la gravedad, se ha notado un ligero alivio en el estado de la señora madre del ministro de la Gobernación.

El señor duque de Tetuán se encontraba á última hora en estado sumamente grave.

Mañana publicará la *Gaceta* una real orden sobre arbitrios municipales del Ayuntamiento de Barcelona.

Esta tarde se ha verificado en el anfiteatro de San Carlos la distribución de premios del Centro Instructivo del Obrero.

El acto ha resultado brillante, siendo muy aplaudido el discurso del señor Moré.

Los telegramas de Reus y Barcelona son hoy poco tranquilizadores, pues acusan la probabilidad de que mañana continúe la huelga.

En Barcelona, sin embargo, algunos grupos de obreros son contrarios á la huelga.

### OHARADA

A un mozo muy *tercia* cuatro le dije de esta manera, al ver que se le caía *segunda prima primera*.  
—¿Qué miras con tanto afán?  
—Fues miraba, señorito, que he puesto un *segunda tres* y uno cayó en el garlito.  
—No entiendo lo que me dices.  
—Que há poco un gato he cazado, y con una *prima dos* al punto lo he rematado.  
—Eso es una atrocidad, tienes muy poca instrucción.  
—Lo que no tengo es dinero para mi manutención.  
—¿Conociste á *tercia dos*?  
—Por eso no forme queja.  
—¿Usted me podrá decir qué dientes tiene una oveja?  
—Le dejé por imposible, pues no pude hallar el modo de ilustrar algo á aquel bruto que era natural de todo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

RAS CA MOÑO

### CULTOS

Santo de mañana.—Santa Apolonia, virgen y mártir; Santos Alejandro, Nicóforo y los diáconos Frimo y Donato.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de San Plácido, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

En San José termina la novena á la Purificación de Nuestra Señora, predicando por la tarde el Sr. González Pareja. Después de la reserva habrá procesión de rogativa para implorar del Todopoderoso los auxilios de la divina gracia.

En la iglesia de religiosas Carmelitas de las Maravillas (calle de Quiñones) id., predicando por la mañana el P. Jiménez Campaña y por la tarde D. Amado García Rubiera. Terminada la reserva habrá procesión con la imagen de la Santísima Virgen.

En San Pascual continúa la novena á la Virgen de Lourdes, predicando después del rosario D. Gonzalo M. de Setién.

En San Marcos id., rezada al anochecer. En el Cristo de la Salud de diez á doce se expondrá Su Divina Majestad y á las seis de la tarde se volverá á exponer para los ejercicios como todos los lunes.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Quesada.

En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, San José ó San Martín.

### Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—El dragoncillo.—La niña boba.

COMEDIA.—A las 9.—Las vírgenes locas.

PRICE.—A las 9.—El dúo de La Africana.—Cavalleria rusticana (Hidalguía rústica).—Trip-To-The-Moon (Viaje á la luna de Julio Verne).

LÍRICO.—A las 9.—La Marsellesa.

LARA.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 9 1/2.—La gran noche.—A las 10 1/2.—Popita Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El bateo.—A las 9 1/2.—El Mississippi.—A las 10 3/4.—Agu mansa.—A las 11 3/4.—El Dios Grande.

APOLO.—A las 8 1/2.—El Rey Mago.—A las 9 1/2.—La venta de Don Quijoto.—A las 10 3/4.—El puñal de rosas.—A las 12.—El cuñado de Rosa.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Febrero loco.—Lind-Dort-Kirt-Grappe.—La Cielón.—Lind-Dort-Kirt-Grappe.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Cinco secciones variadas.—Los célebres duetistas Les Premor Jossotte.—La notable excentric Mlle. Jane Franc.—Gardenia, Ferrer y otras notables artistas.—Debut de los célebres excentricos Les Bart, clown y clownvouse.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Marquilla (hijo).—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—Mundo, demonio y carne ó Un viaje disparatado.

ROMEA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones.—Lily Murey, Ochoito, Fornarina, Lara, Iluminada, Friné y grandes novedades.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—La fiesta andaluza.—Las crullas.—Bellísimas completistas y bailarinas españolas y extranjeras.—Cinematógrafo.  
Entrada, 25 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

la víspera, y dijo con la dignidad de un guerrero indio:

—Escuchad á vuestro padre; sus palabras son viejas. Que el joven Aguila y el gran jefe de la tierra coman juntos; que duerman sin temor uno cerca de otro. Los quékeros no quieren sangre, son justos y harán justicia. El sol saldrá y se pondrá mucho tiempo todavía antes que los hombres hagan una misma familia; esto será, no la obra de un día, sino la de muchos años. Los Minges y los Delawares son enemigos natos; su sangre no se mezcla ni en el wigwam ni en los campos de batalla. ¿Pero por qué el quékero y el joven Aguila han de ser enemigos? Son de la misma tribu; sus abuelos son los mismos. Aprended á esperar, hijo mío; sois Delawar, y un guerrero indio debe saber practicar la paciencia.

Este lenguaje figurado ejerció una poderosa influencia en el ánimo del joven, que cedió gradualmente á las instancias de Marmaduke y aceptó la proposición á título de ensayo. Las dificultades que había manifestado para aceptar, cuando se le ofrecía una posición inesperada, le hicieron ser juzgado bastante desfavorablemente por Marmaduke, que dijo alejándose:

—He tenido necesidad de recordar los santos preceptos del Redentor, que manda volver bien por mal, durante mi conversación con este inexplicable muchacho. Yo no veo nada en mí que pueda chocarle, á menos que no sea tu cara, Elisabeth.

—No, no,—dijo sencillamente Ricardo;—no es mi prima, sino que los mestizos rehúsan la civilización. Sobre esto son peores que los salvajes. ¿Habéis reparado, Elisabeth, cómo se chocaban sus rodillas y cómo movía sus feroces ojos?

—No he fijado la atención ni en sus rodillas ni en sus ojos; pero hubiera deseado de él una actitud más humilde. Sus grandes pretensiones me chocaban.

—¿En verdad que somos bien dichosos con que se dignen entrar en nuestra familia! ¿En qué aposento vamos á colocarlo? ¿A qué mesa será preciso servirle el nectar y la ambrosía?

—Comerá con Benjamín y Remarquable—interrumpió Ricardo.—Vos no le haréis, sin duda, comer con los negros aunque sea la mitad indio. Los indígenas tienen un menosprecio pronunciado hacia los negros.

—Ye estoy tan lejos de tener las ideas que suponéis, Ricardo, que me creará diéhos si quiere aceptar mi mesa. Es preciso tratarle con las consideraciones debidas á la plaza que ocupa, en tanto que no se muestre indigno de ellas.

Mientras que esta conversación tenía lugar, los tres habitantes de los bosques, por que á pesar de la diferencia de sus caracteres todos merecían esta calificación, se alejaban silenciosamente del pueblo. Después de haberse aventurado sobre la superficie helada del lago, dirigiéndose á la montaña, Olivier Edwards exclamó:

—¿Quién me hubiera dicho hace un mes que yo consentiría en servir á Marmaduke Temple, el mayor enemigo de mi familia! Pero mi esclavitud no será larga, y cuando cesen los motivos que me decidían á someterme, yo sacudiré este yugo como el polvo de mis pies.

—¿Es un Mingo para llamarle enemigo?—dijo Mohican.—El guerrero Delawar está tranquilo y aguarda la hora del Espíritu Santo.

—Y bien, John,—dijo Media de Cuero con aire de incertidumbre,—yo no me dejo alinear de las buenas palabras; por ellas los blancos han llegado á desposeer

Esta proposición no era del gusto de nadie, ni del mismo negro, que probaba las emociones de un jugador. Mientras que Billy-Kirby se preparaba á tirar segunda vez, Nathaniel se alejaba murmurando con un aire de descontento extremado:

—Desde que los mercaderes indios dejaron al país, no se vende una buena piedra de fusil, y si se la busca en el borde de los riachuelos, apostaría diez contra uno á que han sido cubiertas por el arado. ¡Ay de mí! ¡Cuando la caza se hace rara y se escasea de buenas municiones para ganarse la vida, todo afige á un hombre á la vez! Mas yo quisiera cambiar mi piedra, porque Billy-Kirby no tiene la puntería que es necesaria; yo le sé.

El leñador parecía comprender que su reputación dependía del triunfo, y no descuidaba nada para obtenerle. Le llegó su vez. Apuntó con mucho cuidado, y durante este momento solemne, el mismo Abraham no osó moverse. Al fin el tiro salió, pero en vano. Entenese el gozo del negro no tuvo límites; sus aclamaciones resonaron con tanto ruido como las de una tribu de indios. Él danzó, meneó la cabeza como los arlequines, y cayó desalentado sobre la nieve, después de hacer mil contorsiones caprichosas.

El leñador había desplegado toda su habilidad, y probaba un desengaño proporcionado á sus esfuerzos. Después de haber examinado el bípodo alado con la más escrupulosa atención, insinuó que había tocado las plumas; pero la multitud se levantó contra él, y viendo que no podía disimular su defecto, dijo altaneramente á Abraham, que gritaba: —¡Franco, juego al pobre negro!

—¡No graznes más, cuervo villano! ¿Quién es el hombre que puede dar á

una cabeza de payo á cien varas? ¿Dónde está?

—Veale aquí—dijo atrevidamente Nathaniel, montando su carabina.

—Señor Media de Cuero—le dijo el Sr. Temple—hay aquí uno, cuyos derechos son anteriores á los vuestros.

—Si es de mí de quien habláis—contestó el joven cazador—renunció á toda pretensión. Siento que mis fuerzas me faltan.

Diciendo esto, sus megillas se encendieron. Elisabeth advinó que se sonrojaba de su pobreza, y no insistió más.

Aunque Nathaniel Rumppo se había visto sometido á muchas pruebas más difíciles contra sus enemigos las bestias feroces, nunca había temido más el resultado. Preparó tres veces: la primera para tomar su punto de vista; la segunda para calcular la distancia, y la tercera, en fin, porque el animal, alarmado por el fúnebre silencio de los asistentes, había vuelto vivamente la cabeza para examinar á sus enemigos. Hizo fuego. La explosión y el humo impidieron en el primer instante conocer el resultado; pero Elisabeth, viendo á su campeón dejar caer la culata de su fusil sobre la nieve y abrir la boca para reír silenciosamente, se convenció de que había acertado. Los chicos corrieron al objeto y mostraron el payo decapitado.

—Traed el pájaro—dijo Media de Cuero volviendo á cargar tranquilamente su arma y poniendo á los pies de esta señora. A ella pertenece, porque yo no era en este negocio más que su representante.

—Y vos debéis estar tan satisfecho de vuestra comisión, que yo empeño á mi primo Ricardo á tomaros por modelo.

Elisabeth se detuvo; la alegría que irradiaba su semblante dejó lugar á una

# ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

## Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

## EL MOVIMIENTO CONTINUO

HALLADO Su aplicación al reloj de bolsillo

### MAGNÍFICAS PRIMAS á nuestros lectores

Gracias á un tratado que acabamos de firmar con una importante fábrica de relojes de bolsillo, poseedora del privilegio de La perpetuelle, tenemos el placer de anunciar á nuestros amigos y lectores que podemos ofrecerles la prima del

### Remontoir Automático «La perpetuelle»



Este reloj (tamaño del grabado), está llamado á un gran éxito en razón á su comodidad.

No hay necesidad de darle cuerda.

No se rompen los resortes al darla.

No se para por falta de cuerda.

Así como el remontoir ha sido un progreso respecto al reloj de llave, La perpetuelle es un progreso respecto al remontoir, á quien es preciso dar cuerda diariamente.

### PRECIOS

En nickel..... 50 pesetas

En acero..... 51 >

En plata..... 61 >

Oro: Maquinaria de oro, caja unida ó grabada..... 243 >

Id., id., caja extrafuerte..... 284 >

Id., id., caja Luis XV, muy fuerte..... 331 >

Movimiento á áncora, perfectamente arreglado: 11 pesetas más por cada reloj.

Diríjanse los pedidos al Administrador de EL CORREO, y el objeto será inmediatamente remitido, acompañado de la factura de garantía para cuatro años.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 31 de Enero salirá el vapor

## ISLA DE PANAY

## LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Febrero salirá el vapor

## CIUDAD DE CÁDIZ

## LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Febrero salirá el vapor

## LEON XIII

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

El 11 de Febrero salirá el vapor

## MANUEL CALVO

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Febrero salirá el vapor

## P. DE SATRUSTEGUI

## LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor

## M. L. VILLAVEVERDE

## LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bisemanal saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

## LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encajará á los señores que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	7 Febrero 1902	31 Enero 1902
	Ptas. Cénts.	Ptas. Cénts.
<b>ACTIVO.</b>		
Oro.....	360.536.279'12	360.378.881'92
Plata.....	495.967.394'84	499.825.878'86
Corresponsales en el extranjero.....	85.827.216'98	84.901.376'69
Pagarés del Tesoro, ley 2 Agosto 1899.....	700.000.000	700.000.000
Descuentos.....	215.517.344'73	218.302.377'78
Cuentas de crédito.....	180.100.611'25	126.628.348'01
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	110.433.348'48	119.708.439'17
Efectos á cobrar en el día.....	2.132.625'81	2.871.608'82
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	13.276.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	13.184.494'82	12.806.080'50
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.243.510'96	5.440.787'76
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....		548.043'98
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	11.341.704'97	11.339.770'84
	2.610.810.690'71	2.624.273.004'48
<b>PASIVO.</b>		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	5.463.072'73	5.203.141'46
Realizadas.....	276.246	274.655'10
No realizadas.....	1.641.285.425	1.632.791.500
Billetes en circulación.....	588.111.389'83	590.236.117'63
Cuentas corrientes.....	173.893'67	138.276'60
Depósitos en efectivo.....	30.899.364'25	30.389.257'48
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	45.918.620'67	54.441.555'74
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	62.658.735'03	73.014.634'94
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	17.253.371'40	17.253.371'40
Reservas de contribuciones.....	3.859.575'74	3.180.079'60
Reservas de contribuciones, oro.....	752.227'18	1.589.320'14
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	2.103.263'06	956.263'12
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	24.434.327'02	2.831.445'84
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	699.162'12	393.272'11
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	246.514'24	246.514'24
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	140.477'23	
Diversas cuentas.....	16.737.771'54	17.596.789'17
	2.610.810.690'71	2.624.273.004'48

## TALLER DE RELOJERÍA DE L. ULLED

Especialidad en toda clase de composuras Precios de algunas

Reposo.....	2	Limpieza.....	150
Cuerda, desde.....	1'50	Arbol volante, desde.....	2
Cristales, á.....	0'40	Cilindro, desde.....	3

Garantía verdad y seria por UN año 55, HORTALEZA, Madrid

## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway resultan al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las acretiones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rancias vitícolas. Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

## 27.000 PIES

Solar cercado con casita, pozo y cuadra, se vende en los Cuatro Caminos, calle de Tenerife; se dará barato. Razón, San Ignacio, 3. 1.º izda.

## LIQUIDACION de muebles. Blanca Navarra, 6.

## CAFÉS

de Puerto Rico, caracolí y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Preciados, 4. Teléf. 1470

## Movimiento Geneau

Para los caballos Solo este precioso tónico reemplaza al cauterio, y cura rápidamente y en pocos días las costras, llagas, equinos, alfileres, molletes, equisemas, alfileres, sobrehuecos, rojeados, etc.—Revolusivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, París.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio. Argensola, 3, 4.º

expresión seria. Se sonrojaron sus mejillas al mismo tiempo que se volvía hacia el joven cazador, á quien dijo con una gracia encantadora.

—Ha sido solamente para juzgar por mí misma de la maravillosa destreza de Media de Cuero por lo que he intentado esta aventura. Tened la bondad, caballero, de aceptar el pájaro, como una débil indemnización de la herida que se ha opuesto á vuestro resultado.

Olivier Edward pareció á la vez cautivado por las seductoras maneras de la joven y dominado interiormente por una fuerte repugnancia. Se inclinó y cogió la víctima, pero sin pronunciar una palabra.

Elisabeth presentó una moneda al negro, que parecía sobrecargado de dolor, é instó á su primo á partir.

—Un minuto—exclamó Ricardo;—las reglas de este juego son aún inciertas, y es urgente poner orden. Si queréis nombrar una comisión, señores, para entenderos conmigo, yo resumiré en un reglamento.....

Se detuvo con indignación al sentir una mano que se posaba familiarmente sobre el hombro de un gran jerif.

—Buena fiesta de Navidad, primo Ricardo!—dijo el juez Temple, que se había arrimado al grupo sin ser visto.—Es preciso que yo vigile á mi hija de cerca, si vos tenéis frecuentemente de estos accesos de galantería. Admire el gusto con que la escogéis las diversiones.

—Es su misma firmeza quien la ha arrastrado, primo Marmaduke; yo la había llevado á ver vuestras nuevas calles; pero al primer ruido de las armas no ha podido contenerse, como si hubiera sido educada en un campo y no en un colegio de señoritas. En cuanto á estos entretenimientos crueles, opino que será preciso suprimirlos por un decreto.

—Muy bien, señor,—contestó Marmaduke señalando el paquete que Ricardo tenía en la mano;—pues que vos sois jerif del condado, podéis examinar el negocio.

—¡Ah! Marmaduke, mi querido primo; me recordáis que tengo mil gracias que daros. A vos debo mi destino, porque yo sé que el mayor mérito no sirve para nada sin protección. Pero una palabra. ¿Conocéis bien al compañero de Media de Cuero? Yo creo que es muy atrevido en observar. Tiene hacia el pavo una predilección que me parece sospechosa.

—Yo me encargo de curarle, Ricardo, poniéndole á él mismo á satisfacer su gusto. Esta es la persona que yo vengo á buscar aquí. Acerquémonos á los tiradores.

### XV

El juez Temple tomó el brazo de su hija, lo pasó por bajo del suyo, y se dirigió hacia el sitio donde el joven cazador, apoyado sobre su carabina, contemplaba el pavo tendido á sus pies. Media de Cuero y Mohican estaban junto á él. Los demás estaban ocupados en discutir acaloradamente las condiciones de una partida suplementaria.

—Yo os he faltado gravemente, señor Edwards—dijo Marmaduke, y se interrumpió para dejar pasar la sorpresa que había causado al joven cazador esta introducción.

Luego que el estremecimiento involuntario de Olivier desapareció, el juez prosiguió:

—Felizmente está en mi mano indemnizarle. El Sr. Ricardo Jones, mi primo y secretario, acaba de ser llamado á des-

empeñar funciones que me privarán en lo sucesivo de los socorros de su pluma. Tus maneras revelan una buena educación, y tu hombro te impedirá entregarte á penosos trabajos.

Marmaduke, que siempre que se exaltaba volvía á caer en el lenguaje de los quakers, siguió con calor:

—Mi joven amigo, mis puertitas están francas para tí; en este nuevo país, donde nada puede intentar la concupiscencia de los mal intencionados, nosotros no abrigamos sospechas.

Tengo confianza en tí, hazte mi servidor, al menos por algún tiempo, y acepta una conveniente retribución.

Nada había en las maneras ni en la oferta del juez que pudiese justificar la repugnancia, diremos más, el disgusto con que Olivier oía este discurso; pero después de haber hecho un perzoso esfuerzo para dominarse, respondió:

—Yo os vuelvo de buena gana, señor, los servicios de esta naturaleza, y no trato de disimular que mi penuria es extrema; pero temería que mis nuevos deberes me hicieran descuidar demasiado negocios más importantes todavía; debo, pues, rehusar vuestra oferta, y vivir como antes, del producto de mi caza.

Ricardo murmuró al oído de su primo:

—¿Veis la repugnancia natural de estos de sangre mezclada, para dejar el estado salvaje? Su afección á la vida errante es insuperable.

—Tu existencia es precaria,—replicó Marmaduke sin haber oído las observaciones del jerif.—el pervenir es para tí más sembro que el presente. Créeme, mi joven amigo: yo tengo experiencia y puede asegurarte que la vida desordenada de los cazadores, es á la vez perjudicial á los intereses materiales y propia para perjudicar la salud.

—¡Un momento—interrumpió Media de Cuero que hasta entonces había estado separado.—Lleved á Olivier á vuestra casa, pero decirle la verdad. Hace cuarenta años que habito los bosques y he pasado cincuenta seguidos sin ver un desmante, y os ruego me digáis si hay un hombre en sus sesenta y ocho años que gane su vida más honradamente y con más felicidad, á pesar de vuestras mejoras y vuestras leyes sobre la caza.

—Tú eres una excepción, Media de Cuero,—replió Marmaduke con una sonrisa de benevolencia,—porque tú eres superior á las gentes de tu clase por tu temperamento y regular conducta; pero este joven tiene talentos que es preciso no dejar perder; yo le insto á entrar en mi familia, al menos hasta que esté perfectamente restablecido, y mi hija, que está á la cabeza de mi casa, puede decirle que será bien recibido.

—Ciertamente—dijo Elisabeth con una energía moderada por la reserva de su sexo.—Nosotros acogemos siempre la desgracia, sobre todo cuando nosotros la hemos causado en parte.

—Si, caballero—dijo Ricardo;—y si os gusta el pavo, yo tengo cincuenta en mada, y de la más bella especie.

Hallándose convenientemente secundado, Marmaduke reiteró sus instancias. El joven lo escuchó con agitación; ya parecía á punto de ceder, ya una incomprendible expresión de repugnancia sombreaba sus facciones, como una nube oscurece el sol del Mediodía. Chingachgeok, que había escuchado al juez con un interés siempre creciente, se había acercado al grupo, y apercibiéndose de que Olivier no aceptaba sine débilmente, dejó el aire humilde que tenía desde